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СТАНОВИЩЕ 

 

от проф. д-р Росица Александрова Пенкова – СУ „Св. Кл. Охридски”           

на материалите, представени за участие в конкурс за заемане на 

академичната длъжност „доцент” на Софийския университет 

„Св. Кл. Охридски” 

по област на висше образование: 1. Педагогически науки;  

професионално направление: 1.3. Педагогика на обучението по... 

(Методика на обучението по гражданско образование) 

 

В конкурса за „доцент”, обявен в Държавен вестник, бр. 24 от                  

16.03.2018 г. за нуждите на катедра „Хуманитарно образование” в 

Департамента за информация и усъвършенстване на учители при СУ „Св. 

Кл. Охридски”, като единствен кандидат участва гл. ас. МИРЕНА 

ДАМЯНОВА ЛЕГУРСКА.  

 

1. Общо представяне на процедурата и кандидата  

1. 1. Общо представяне на получените материали  

Със заповед на Ректора на Софийския университет „Св. Кл. 

Охридски” съм определена за член на научното жури на конкурс за 

заемане на академичната длъжност „доцент” в Софийския университет по 

област на висше образование 1. Педагогически науки, професионално 

направление 1.3. Педагогика на обучението по... (Методика на обучението 

по гражданско образование), обявен за нуждите на катедра „Хуманитарно 

образование” в Департамента за информация и усъвършенстване на 

учители (ДИУУ) при СУ „Св. Кл. Охридски”.  

Представеният от гл. ас. д-р Мирена Дамянова Легурска комплект 

материали на хартиен и електронен носител е в съответствие с 

Правилника за условията и реда за придобиване на научни степени и 

заемане на академични длъжности на СУ „Св. Климент Охридски“.  
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Кандидатката гл. ас. д-р Мирена Дамянова Легурска е приложила за 

конкурса списък на общо 42 публикации, от които една монографии, 4 

книги и студии, 23 статии и научни доклади на български език, 9 статии и 

научни доклади на английски език, 7 учебници и учебни помагала, както и 5 

рецензии и съставителство на книги.  

 

1.2. Кратки биографични данни на кандидата  

Гл. ас. д-р Мирена Легурска има 16-годишен опит като преподавател 

в Департамента за информация и усъвършенстване на учители при 

Софийския университет „Св. Кл. Охридски” – от 2002 г. до настоящия 

момент. От 2002 г. до 2013 г. заема длъжността асистент, а от 2013 г. 

заема длъжността главен асистент. Има и 4-годишен опит като хонуруван 

асистент в Историческия факултет на Софийския университет „Св. Кл. 

Охридски“, където води упражнения по педагогика. От 2010 г. до 2013 г. е 

докторант на Софийския университет „Св. Кл. Охридски” и защитава 

докторска дисертация в област на висше образование 1. Педагогически 

науки; по професионално направление 1.2. Педагогика (Теория на 

възпитанието и дидактика – Предучилищна педагогика).  

Гл. ас. д-р Мирена Легурска се проявява като активен участник в 

дейността на академичната общност. Член е на Съвета на департамента, 

както и на Атестационната комисия на ДИУУ. Член е на Общото събрание 

на СУ “Св. Климент Охридски” и на Централната избирателна комисия на 

ОС на СУ от 2015 г.  

С професионална компетентност д-р Легурска участва в комисията 

за изготвяне на Държавния образователен стандарт за предучилищното 

образование (2016 г.). Член е на редколегията на научнометодическото 

списание „Дом, дете, детска градина“.  

Трябва да отбележа и организационните умения на д-р Легурска, 

които се потвърждават от участието й в различни научни и образователни 

организации: Съюз на учените в България, секция „Педагогика и 

психология”; Международната организация BASOPED (Балканско 



 3 

общество по педагогика и образование); Асоциация на българските 

училища в чужбина. 

Основната професионална дейност на гл. ас. д-р Легурска е 

свързана с обучение на учители, директори и други педагогически 

специалисти в тематични програми, програми за кариерно израстване и 

СДК в областта на гражданското образование, педагогическата психология 

и педагогика. Консултира учители при подготовката на иновационно 

изследване за придобиване на първа професионалноквалификационна 

степен. Участва активно в научноизследователски проекти. Представя 

научни доклади и съобщения на национални и международни конференции 

и други научни форуми.  

 

 2. Обща характеристика на научната, преподавателската и 

научно-приложната дейност на кандидата 

 Гл. ас. д-р Мирена Легурска е преподавател, който осъществява 

научни изследвания в областта на гражданското образование. Тя е 

успешен ръководител и участник на научноизследователски проекти. Имам 

преки впечатления от коректността, с която събира и обработва емпирични 

данни за научни изследвания.  

 Цялостната дейност на кандидатката за длъжността „доцент” и 

научната й продукция се свързват с продължаващото образование. Високо 

ценени от научната общност и от педагогическите специалисти са нейните 

компетентности по-конкретно в областта на предучилищното и началното 

образование.  

Положителната оценка на преподавателската и научно-

приложната дейност и на подготовката на кандидатката за длъжността 

„доцент” може да бъде аргументирана и с професионалната й 

ангажираност и компетентното й отношение към работата с учителите, с 

високото качество на методическите й разработки, учебниците и учебните 

помагала. Работата със специализанти и по програми за продължаващо 

образование разширяват обхвата на учебно-педагогическата дейност на 

кандидатката.     
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 3. Съдържателен анализ на научните и научно-приложните 

постижения съгласно материалите, представени за участие в 

конкурса  

Високата ми оценка на научната и научно-приложната дейност 

на гл. ас. Мирена Легурска е резултат от анализа на научните трудове и 

установените приноси в теоретичен и практически план.  

 В представените за участие в конкурса публикации се 

концептуализират идеи, свързани с гражданското образование в детската 

градина и началното училище. Систематизират се научни знания в 

областта на методиката на обучението по гражданско образование и се 

предлагат ценни методически решения. Научните статии са публикувани 

на български език и на чужд език в научнометодически списания и 

сборници от научни конференции. Учебниците и учебните помагала 

подпомагат пряко работата на детските и началните учители. 

 Приемам за целесъобразно тематичното разпределение на 

трудовете на гл. ас. д-р Мирена Легурска в 5 тематични блока: обучение по 

гражданско образование; обучение по правата на детето; проблеми, 

свързани с използването на информационните и комуникационните 

технологии в обучението; актуални въпроси на българското образование, 

които имат значение за гражданското образование; проблеми на 

квалификацията на учителите, свързани с гражданското образование.  

  Приносите имат същоствено значение в теорията и практиката на 

педагогическите изследвания. Особено значение в така обособеното 

научно направление: Обучение по гражданско образование има 

монографичният труд „Гражданско образование в детската градина и в 

началното училище”. 

 В съответствие с европейските политики за гражданско образование 

и международните и националните стратегически документи по правата на 

детето се изтъква спецификата на гражданското образование. Извеждат се 

принципи на гражданското образование, формулират се цели и задачи, 

препоръчват се методи, техники и форми на обучение. Теоретико-
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приложните приноси следва да се търсят в изграждането на система на 

гражданското образование в детската градина и в началното училище. 

Съществен принос при прилагането на тази система в практиката е 

системата за продължаваща квалификация на детските и началните 

учители, предложена в монографията от д-р Легурска. 

 По това направление се концентрират идеи и в редица статии и 

доклади, представени от кандидатката, за развиване на обществените и 

граждански компетентности на децата в предучилищна и начална 

училищна възраст, както и на учителите работещи в детската градина и 

началното училище. 

 

 4. Отражение на резултатите на кандидата в трудовете на други 

автори 

 Значимостта на приносите се подкрепя от отражението на 

резултатите от тях в трудовете на други автори. Забелязани са цитирания 

на публикациите на гл. ас. д-р Мирена Легурска: Web of Science Clarivate 

Analytics – 4 цитирания; Scopus LSEVIER – 14 цитирания на 3 индексирани 

документа; EBSCO – 1 и SpringerLink – 3 цитирания. Публикации на 

кандидатката са отразени в каталози на: Националната библиотека „Св. 

св. Кирил и Методий”, Университетската библиотека „Св. Климент 

Охридски”, WorldCat OCLC, Karlsruher Virtueller Katalog /KVK /. 

 Със своята научна продукция Мирена Легурска се е с признат 

авторитет, както сред научните среди, така и в цялата педагогическа 

общност – учители, директори, експерти и други педагогически 

специалисти.   

  

 ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

 Документите и материалите, представени гл. ас. д-р Мирена 

Легурска, отговарят на всички изисквания на Закона за развитие на 

академичния състав в Република България (ЗРАСРБ).  

 Кандидатката в конкурса е представила достатъчен брой научни 

трудове, публикувани след материалите, свързани с докторската й 
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дисертация. В публикациите има оригинални научни и приложни приноси. 

Теоретичните разработки имат практическа приложимост, тъй като са 

пряко ориентирани към обучението по гражданско образование.   

 Давам своята положителна оценка и убедено препоръчвам на 

Научното жури да изготви доклад-предложение за избор на гл. ас. д-р 

Мирена Легурска на академичната длъжност „доцент” в СУ „Св. Кл. 

Охридски” в област на висше образование: 1. Педагогически науки; 

професионално направление: 1.3. Педагогика на обучението по... 

Методика на обучението по гражданско образование. 

 

12.06.2018 г.              

  


